

急性心肌梗死的原因及预防

□ 威远县人民医院 李楷

随着社会经济稳步发展和人民生活水平逐渐提高,巨大的工作压力让很多人养成不规律的饮食作息习惯。各种压力和负面情绪叠加导致很多人都患上慢性病,并且逐渐发展成更严重的病症。如今,急性心肌梗死的案例层出不穷,为年轻人敲响警钟。急性心肌梗死的发病速度极快,死亡率极高。为了让更多人了解急性心肌梗死产生的原因并加以防护,必须进行正确全面的科普。

一、血栓产生的原因

血栓产生最重要的原因是心肌血管粥样硬化。血液中的脂质等物质组成斑块,而斑块具有凝固血液的作用。斑块逐渐增大会导致血管外膜破裂,斑块里的物质会与血

液迅速融合,最终演变为血栓,堵住血管。血栓是流动的堵塞物,能够将血管堵死,导致血液不能正常流动,无法对心脏进行正常供血和供氧,引起急性心肌梗死。因此,想要避免急性心肌梗死,必须防止血栓形成。血栓形成主要包括这些原因:1. 高血压。高血压患者的血液流动速度较快,血液快速流动会对动脉血管的内膜形成持续性冲击,导致内膜破损形成斑块。斑块逐渐长大,外膜一旦破裂会快速形成血栓堵住冠状动脉,引发急性心肌梗死。2. 高血脂。血液中的脂质和胆固醇会加速斑块形成。体内的血脂指数越高,说明长成斑块的概率越大。斑块越大越容易使血管外膜破裂引起血栓。3. 吸

烟饮酒。烟草内的有害物质容易使内膜破裂,并且吸烟会刺激大脑产生兴奋,引起血管收缩,使外膜更易破损形成血栓,酒精同样会使人兴奋,加快心跳频率,升高血压。增加血栓形成的概率。4. 身体肥胖。很多人认为脂肪只是长在肚子和大腿上,殊不知脂肪大多存在于器官内脏上,内脏上的脂肪会进行分解并流淌在血液里,增加血管堵塞的风险。5. 情绪不稳定。激动愤怒,生气暴躁等情绪变化会导致血压升高,加速血管收缩或痉挛,长此以往血管弹性降低,血管脆性增加,会导致血栓形成。6. 缺乏运动。身体长时间不进行运动,贮存在身体内的营养物质也无法被消耗,最终逐渐堆积在体内,很

容易形成斑块。7. 不吃蔬菜水果。蔬菜水果中含有丰富的维生素和纤维物质能够帮助肠胃消化,加速胆固醇排泄,降低斑块形成概率。所以为了防止血栓形成,在日常生活中需要注意自己的饮食习惯,适当地进行运动锻炼,注意荤素搭配,促进肠胃健康运作,同时保持身心愉悦,才能更有利于身体健康。

二、血栓的预防方法

血栓形成是造成急性心肌梗死的主要因素,为达到预防急性心肌梗死的目的,必须从源头上来解决,才能有效避免急性心肌梗死病发。合理有效的预防方法包括以下几点:1. 戒除烟酒。众所周知,烟酒有害健康。很多研究表明,烟酒中的有害物质会损害

内脏器官,戒除烟酒对身体健康有极大的好处。2. 饮食搭配。在饮食的选择和搭配上尽量多元化,荤素搭配,多吃易消化的粗粮。尽量选择低盐低油低热量的食物。3. 运动减肥。适当的运动不仅能够强身健体,提高免疫力。还能有效减肥,保持身体的健康。有氧运动是减肥减脂的最佳选择。4. 药物治疗。对于患有高血压、高血脂、糖尿病的患者,必须谨记医生的安排,定时服用药物控制血压血脂,定期到医院接受检查,确保病情稳定。急性心肌梗死大多是因为血栓形成而导致心肌缺氧缺血造成的。因此,必须从各个方面来进行防护,避免血栓形成,才能有效降低急性心肌梗死病发的概率。

关于脑出血,你了解多少

□ 威远县人民医院 邓红利

脑出血,俗称脑溢血,是指无外部创伤的脑内血管破裂出血,导致血液在脑内淤积的现象。脑出血的情况多种多样,但脑出血并非是一蹴而就的,了解脑出血的原因和发病情况能够有效地进行预防救治,为防止脑出血做好更多的准备。让更多人免受脑出血的痛苦和负担。

一、脑出血分类

脑出血通常来说可以分为两类:继发性脑出血和原发性脑出血。继发性脑出血一般都有着明确的疾病因素,患者大多患有动静脉畸形、脑内肿瘤、脑血管炎等疾病。身体疾病会增加脑出血发生的概率,继发性脑出血在所有的脑出血情况中占比15%~20%。原发性脑出血是指因为其他因素使体内的血压升高,最终造成血管破裂的脑出血,原发性脑出血在所有脑出血中的占比为80%~85%。为达到预防脑出血的目的,本篇将重点科普原发性脑出血的原因和情况。

二、脑出血原因

脑出血的发生主要与脑内的血管病变息息相关,诸如血管的收缩、老化等都可能会引发脑出血。脑出血患者的死亡率很高,即使救治成功,大多数病患也会留下一些障碍后遗症。例如行动障碍、认知障碍、语言障碍等后遗症。而脑血管病变也与生活习惯有着莫大的关系。脑出血的因素主要有以下几个方面:1. 高血压。高血压是脑出血最重要的因素和导火索。高血压患者的血液流动压力远超于常人,对血管壁的压迫也更严重,长此以往就会出现脑内血管破裂的情况,最终导致脑出血。2. 情绪激动。情绪化会对脑内血管产生影响。当人处于气愤、激动、悲伤等强烈的情绪变化时,神经系统会接受大脑的兴奋信息,使肾上腺素飙升,心跳加快,相应的血管也会进行急剧收缩,导致血管破裂。3. 疲劳过度。当人长期

熬夜或工作时,精神时刻处于紧绷状态,大脑过度疲劳就会容易诱发脑出血。4. 抽烟酗酒。长期抽烟会导致动脉逐渐硬化,增加血管的脆性,更容易发生血管破裂。而长期酗酒会使血压增高,脑部血液加速流动,造成脑出血。5. 天气变化。因为季节变化,温度也发生改变。冬季气温逐渐降低,血管因外界寒冷进行收缩,导致血压升高,最终造成血管破裂。夏天虽然温度升高,体内血管扩张,血压下降。但当人在中暑出汗时也可能会引发脑出血。

三、脑出血症状

在脑出血发生前,人体会有相应的症状表现出来,脑出血发生前症状很多,主要表现在以下几个方面:1. 头痛眩晕。脑出血发生前,患者一般会感到头痛,由开始的间歇性头痛逐渐转化为持续性头痛。同时会有眩晕的感觉,部分患者还伴有恶心、耳鸣等症状。2. 麻木乏力。大多数的脑出血患者在突发脑溢血前身体会出现局部麻木,同时伴随着肢体乏力的感觉。3. 视力模糊。突发性地感到双眼蒙黑,或出现视物模糊,有重影的现象。4. 极度嗜睡。患者在病发前会有嗜睡的现象,即使在白天也十分困倦。5. 时常呛咳。在吃饭喝水时突然呛咳。6. 舌根发硬。发病前患者会突然感到舌根处开始发硬,舌头膨大,说话困难,甚至出现舌头疼痛,吞咽困难等情况。脑出血的症状很多,但可以通过一些方法来避免突发脑出血。比如保持健康的生活作息,戒除烟酒,避免熬夜和过度劳累。高血压患者需注意按时服药,定期到医院接受检查,将血压控制在正常范围。当天气变化时,注意增添衣物,防寒保暖。饮食上尽量低油低盐,多吃蔬菜水果,平时保持轻松愉快的心情,避免情绪激动也可有效预防脑出血。

呼吸衰竭病人的护理,你了解多少

□ 都江堰市人民医院 李艳月

呼吸衰竭其实属于功能障碍,并不能称之为疾病,一般是由于肺部的其他疾病引起的。如果患者有呼吸衰竭的情况,一定要及早及时进行正确的处理,否则患者很容易有生命危险。在平时对于呼吸衰竭的预防护理方面,患者应该保持良好的作息时间,护理人员也需要掌握一定的预防措施,发生呼吸衰竭的情况时,才可以有效的进行处理。

1. 呼吸衰竭的病因以及症状

呼吸衰竭主要是指肺通气和(或)肺换气功能发生严重障碍,患者在停息状态下无法进行有效的气体交换,从而导致缺氧伴(或不伴)二氧化碳潴留,最后可能会引起一系列生理功能障碍和身体代谢紊乱。在医学上一般将呼吸衰竭分为急性呼衰和慢性呼衰。按发病机制又可以分为泵衰竭和肺衰竭这两种。

导致患者发生呼吸衰竭的病因主要有以下几点:

①气道阻塞性病变。阻塞性肺疾病、哮喘等。

②肺组织病变。肺气肿、严重肺结核等。

③肺血管疾病。肺栓塞、肺血管炎等。

④胸廓与胸膜病变。严重的脊柱畸形、大量胸腔积液等。

⑤神经肌肉疾病。如脑血管疾病、脑炎等。

2. 呼吸衰竭的护理

呼吸衰竭的病情变化十分迅速,如果患者发生呼吸衰竭却没有得到及时有效的抢救,对患者生命是有极大威胁的。遇到呼吸衰竭的情况时,应在保持空气通畅的条件下,正确处理患者的缺氧情况,尽量避免患者基础病变,争取治疗时间。

(1) 监测生命体征:在护理患者时要随时观察患者的血压数值、意识状态、呼吸频率、深度和节奏以及呼吸是否出现困难;观察患者皮肤有无出现紫绀血气有无变化;观察药物是否有

副作用,了解电解质和酸碱平衡的情况。如果患者是处于昏迷状态则还需要对患者的瞳孔有无散大或者缩小、对光反射感知、肌张力、肌腱反射等特征进行观察。

除此之外如果患者有憋闷,难以呼吸的情况,护理人员要指引并帮助患者缓解,并协助患者将痰液排出。若是患者的痰液无法顺利排出,出现了喘气、憋闷时要及时为患者吸痰。在为患者吸痰时要做好无菌处理,吸痰时间控制在15秒内。要严格按照医嘱进行雾化操作,神志清醒患者每日可进行2~3次超声雾化吸入。

由于呼吸衰竭患者无法长时间缺氧,所以护理人员在帮助呼吸衰竭患者吸痰时要谨记一慢二快三忌的原则,具体为抽离吸痰管时一定要缓慢;进管和吸痰要迅速;每次吸痰的过程中吸痰管不可反复来回抽插,如果患者发生血氧饱和度过低、心率和心律明显异常的情况时,要立即终止吸痰操作。为有效预防患者发生缺氧窒息的情况,护理人员可在吸痰前后给患者进行2分钟的高浓度吸氧。如果患者痰液较多,吸痰与吸氧可以轮换进行操作。要先将口腔和咽喉的分泌物吸出,再吸气管内的分泌物,缓慢放松气囊后再进行深部抽吸,减低患者感染的几率。

(2) 饮食:呼吸衰竭患者的体力消耗大,身体长时期处在应激状态,新陈代谢都会相对加快,对蛋白质的摄入量也会变多。在护理患者时要鼓励意识清醒的患者进食,补充能量增加营养,多给患者准备一些高蛋白、高脂肪的食物,如牛奶、猪牛瘦肉、鸡蛋等。如果患者无法通过口进食,可以让患者通过鼻腔进食,或静脉营养治疗。

(3) 关注患者的心理状态。护理人员在日常护理中一定要有耐心,及时对患者进行心理疏导。倾听患者的感受,理解患者的情感变化,提高患者对疾病的认识,增强承受能力,鼓励患者积极配合医治,早日康复。